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ВСТУП 

З початку ХХ століття весь світ зазнавав змін, як в політичному так і 

культурному планах. Разом із політикою та культурою мінявся і світогляд. 

Переживши дві Світові війни  людство прагнуло нової світоглядної системи, 

яка б відкинула усі принципові проблеми їх попередників та нарешті визнала 

домінацію ірраціонального над раціональним. Такою системою став 

постмодернізм – «своєрідна рефлексія духовного розвитку в самосвідомості 

західної цивілізації, епоха ревізії базисних установок, епоха розриву зі всією 

попередньою культурою та традиційним суспільством» [23, с. 61]. 

Наприкінці ХХ століття література постмодернізму активно звертається до 

аналізу проблем ідентичності за допомогою власних методологічних 

принципів: ототожнення мислення з мовною практикою людини, принципу 

децентрації суб’єкта, відмови від універсальної історичної концепції, 

принципу методологічного сумніву стосовно всіх позитивних істин. У 

постмодерні як способі існування, ідентичність «розчиняється» та 

«руйнується». Ідентичності «множаться», «сполучаються» і «підміняються», 

відбувається їх релятивізація та віртуалізація [23, с. 62]. Осібне місце у 

постмодерністській літературі займає проблема національної ідентичності, 

актуалізована сучасними світовими тенденціями глобалізації та 

мультикультуралізму.  

На межі ХХ-ХХІ століть пошуки сучасної національної ідентичності 

стають також однією із найактуальніших проблем літератури  

Великобританії. Процес даного пошуку розгортається як крізь вирішення 

проблеми збереження власної національної своєрідності від розчинення у 

хаосі глобалізації, так і крізь  встановлення відмінн між поняттями 

«англійськість» та «британськість» [80, c. 8]. Американська дослідниця 

національної ідентичності в творчості Дж. Барнса Крістіна Присташ визначає 

проблему ідентичності через її нестабільність: «Ідентичність як така, 

постійно перебуває у стані змін. Навіть на особистісному рівні, ідентичність 

– це те, що являється чимось конкретним лише протягом короткого періоду 
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часу, поки на національному рівні, англійськість перетворюється на пусту 

оболонку, втрачає свою важливість та цінність» [83, c. 15] (тут і далі пер. з 

англ. наш. - А.П.).  

Останні десятиліття інтерес до проблеми національної ідентичності 

розгорається в науковому дискурсі все сильніше, з’являються роботи 

Ентоні Сміта, Крішана Кумара, Аліси Хендерсон і Річарда Він Джонса, 

Мухідін Мулаліка, Арундхаті Роя, Ребеки Ленглендс. Дослідження концепції 

англійськості часто відбувається крізь призму літературної творчості 

П. Акройда, Дж. Барнса, Дж. Фаулза, зокрема у розвідках Вєри Нюнінг, 

Наріман Ларбі, Річарда Бредфорда, Ребеки Ленглендс та ін..   

Звернення до концепції національної ідентичності у творчості 

англійських постмодерністів почасти поєднується зі спробами осмислити 

сутність історичного процесу. Важливою виявляється думка дослідниці 

постмодернізму Л. Хатчеон, яка розглядає сучасний постмодерністський 

роман як єдність трьох видів дискурсу: художнього, історіографічного та 

теоретичного [70, c. 158]. Таке взаємопроникнення дискурсів відбиває 

складність постмодерністського світосприйняття. У творах англійських 

постмодерністів (П. Акройда, Г. Свіфта, М. Бредбері та ін.) історичне минуле 

часто реконструюється шляхом активізації культурної пам’яті.  

Яскравим прикладом постмодерністського осмислення концепції 

історії та проблеми національної ідентичності є творчість сучасного прозаїка 

Джуліана Барнса. Хоча постать письменника викликає стабільний інтерес з 

боку як вітчизняних, так і зарубіжних літературознавців, його творчості досі 

бракує системного вивчення. Переважна більшість присвячених автору 

досліджень має дескриптивний характер; значна частина їх розглядає 

особливостi поетики окремого твору, найчастіше – програмного роману 

письменника „Історія світу в 10 1/2 розділах” (роботи Д. Затонського, 

Д. Хігдона, С. Річчі, В. Нюннінг, С. Теста, І. Анічіні, Дж. Б. Скотта).  

Загалом дослідження творчості британського письменника 

розвивається у декількох напрямках: визначення жанрової особливості 
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окремих творів (Т. Склизкова, В. Новікова, О. Тупахіна, Н. Велігіна), 

реалізація індивідуально-авторської концепції історії (І. Дробіт, М. Бахтіна, 

Ю. Райнеке), вивчення окремих складових поетики і проблематики його 

творів (І. Бехта, О. Дойчик, І. Дробіт, О. Ратнікова). 

Проблема національної ідентичності у творчості Дж. Барнса також 

привертала до себе увагу дослідників. Різноманітні аспекти цієї проблеми 

розглядались у розвідках О. Анненкової, Н. Велігіної, Г. Костенко, 

О. Горбунової, Н. Коноплюк, Т. Михед, Н. Бентлі та ін. На прикладі роману 

Дж. Барнса «Англія, Англія» літературознавці дослідили роль пам’яті 

(О. Горбунова [12]), взаємодію історії та міфу (Н. Коноплюк [25]), 

активізацію культурної пам’яті (Т. Михед [32]) у формуванні концепції 

національної ідентичності.  

У даному дослідженні концепція національної ідентичності у творчості 

Дж. Барнса розглядається у контексті постструктуралістської теорії 

деконструкції Ж. Дерріда, що дозволило поглибити уявлення про 

індивідуально-авторський підхід до поняття національної ідентичності.  

Актуальність дослідження зумовлена низкою факторів: по-перше 

посиленням тенденцій у загальноєвропейській культурі та літературі до 

пошуку національної ідентичності та національної основи мистецтва загалом 

і літератури, зокрема; по-друге необхідністю розглянути специфіку 

індивідуально-авторської моделі національної ідентичності у контексті ідей 

деконструктивізму на матеріалі недостатньо вивченої творчості сучасного 

британського прозаїка Джуліана Барнса. 

Мета дослідження – з’ясувати генезу та специфіку реалізації концепції 

національної ідентичності в романі Дж. Барнса «Англія, Англія». 

Поставлена мета вимагає вирішення наступних завдань: 

- визначити історико-культурний контекст становлення поняття 

національної ідентичності; 

- визначити місце роману «Англія, Англія» у творчій біографії 

письменника; 
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- окреслити особливості методу деконструкції в контексті теорії 

постмодернізму; 

- розглянути жанрову специфіку твору; 

- проаналізувати особливості сюжетно-композиційної побудови 

тексту; 

- визначити своєрідність концепції історії у творчості Дж. Барнса; 

- охарактеризувати концепцію англійськості в романі «Англія, 

Англія». 

Об’єкт дослідження – роман Дж. Барнса «Англія, Англія». 

Предмет дослідження – конструкція і деконструкція національної 

ідентичності в даному романі. 

Наукову новизну даного дослідження можна визначити як спробу 

загального підходу до розгляду проблеми національної ідентичності в романі 

«Англія, Англія» на базі філософської й літературознавчої теорії 

постмодернізму та деконструктивізму в історичному та політичному 

контексті. 

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні висновки 

теорії постмодернізму в контексті літературознавства. Висунуті завдання 

обумовили поєднання історико-літературного, порівняльно-типологічного та 

культурологічного методів дослідження. 

Практичне значення полягає у можливості використання матеріалів 

даної наукової розвідки як у загальних курсах лекцій з історії зарубіжної 

літератури ХХ-ХХІ століть, історії літератури Англії кінця ХХ століття, так і 

у спеціальних курсах з проблем національної ідентичності в сучасній 

літературі. 

Апробація окремих положень дипломного дослідження була здійснена 

на Науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка 5 жовтня 2021 року та 

шляхом публікації статті у Збірнику наукових праць студентів та 
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магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка: 

Пристай А. Риси антиутопії в романі Дж. Барнса «Англія, Англія». 

Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету іноземної 

філології Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Випуск 14. Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друкарня «Рута». С. 80-

82 

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з трьох розділів, 

висновків та списку використаних джерел (90 позицій). 
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ВИСНОВКИ 

Поява на початку ХХ століття мультикультурних підходів до 

виправлення проблеми колоніальної політики Великобританії початку 

ХХ століття активізувала відчуття руйнації англійської національної 

ідентичності та самовираження у світовій спільноті. 

Барнс чи не першим побачив проблему державного впливу на природні 

процеси формування національної ідентичності в народів Великобританії, 

зокрема проблему систематичного поширення концепції англійськості й 

англійської ідентичності з метою досягти неконфліктного життя між 

народами Ірландії, Уельсу, Шотландії, Індії, їх залучення до нової родини, 

яка б штучно сформувала нову ідентичність – британськість, що була 

покликана згладити кути англійського націоналізму та домінації над іншими 

народами.  

Проте, наслідком такої політики стала активізація  процесу розчинення 

англійськості в британськості. Найяскравіше проблеми формування та 

функціонування англійськості та державного впливу на національну 

ідентичність виражені у романі «Англія, Англія» Дж. Барнса, який 

вважається одним із найвідоміших творів письменника, та найважливішим 

романом про питання англійськості на сьогоднішній день.  

Огляд науково-критичної літератури, присвяченої проблемі 

національної ідентичності у творчості Дж. Барнса показав дискусійність 

поглядів дослідників на дану проблему. На початковому етапі досліджень 

творчість Барнса сприймалася як критика англійськості, через його 

зацікавленість культурою Франції, та тривале ігнорування англійської 

самобутності. Сформувався певний підхід до інтерпретації спрямування його 

творчості від Англії, до Франції. З виходом роману «Англія, Англія» він був 

спочатку сприйнятий як груба сатира та іронія над прагненням англійського 

народу зображати себе кращими, ніж вони є. Проте у наступних 

дослідженнях відкрилося нове бачення творчості Барнса, яке направлене 
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саме підтримку англійської національної самобутності, роман почали 

трактувати як переживання автора за його націю, англійський народ. 

Дослідження жанрової специфіки роману дозволило визначити, що 

Дж. Барнс, конструюючи національну ідентичність, використовує 

антиутопічні елементи. Жанровою своєрідністю роману «Англія, Англія» є 

наявність характерних рис антиутопії, таких як: дії перенесені в умовно 

недалеке майбутнє, обмежений художній простір (острів), в Англії та на 

острові діють елементи тоталітарної держави (відсутність незалежної преси, 

вигнання з Острову за проступки, контроль), Острів віддалений у просторі). 

Новий антиутопічний світ створюється у вигляді тематичного парку на 

острові Вайт, який симулює форсований підхід до творення національної 

ідентичності з конкретною метою – контрольовано продавати її. Таким 

чином Дж. Барнс намагається переосмислити риси антиутопічного жанра для 

досягнення свого, нового бачення жанру. Постмодерністський роман Дж. 

Барнса сповнений інтертекстом та іронією, яка слугує інструментом для 

втілення симуляції Англії та її національної ідентинчості.  

Таким чином, у романі автор репрезентує власний погляд на історію, 

який вміщує в собі твердження, що історія принципово не може мати 

правдивий характер, адже проходить крізь інтерпретацію та фальсифікацію 

не тільки істориками, а й безпосередньо особами, які брали участь в 

історичних подіях. Це пов’язується і з концепціями пам’яті, яких 

притримується автор, за допомогою якої створює національну ідентичність, 

поєднуючи персональну та народну пам’ять про їх минуле, традицію. Дж. 

Барнс деконструює англійськість, спростовуючи інстинність як особистої, 

так і народної пам’яті, що призводить до неможливості автентичної 

англійськості, що має прямий зв’язок з індивідуально-авторською 

концепцією історії.  

В романі «Англія, Англія» Барнс використовує фрагментовану 

структуру оповіді, яку об’єднує двома образами. Образом Марти, яка 

займається пошуками власної ідентичності та приналежності, та образом 
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Англії, яка переживає кризу ідентичності. В сатиричній та гіперболізованій 

формі Барнс демонструє як розвивається суспільство при орієнтації держави 

на смаки середньостатистичного мешканця, таким чином конструюючи образ 

національної ідентичності, симуляцію, яка своїм існуванням намагається 

задовільнити бажання іноземних туристів, яка перетворюється на всіма 

бажаний новий оригінал, чим нищить державу Англію, відкидаючи її життя 

на рівень середньовіччя. В романі автор використовує змодельований світ, в 

умовах якого кожен персонаж має свою ціль та діє в залежності від власних 

мотивів та світобачення.  

В основі деконструкції Англії лежить інтертектсуальність, яка пов’язує 

персонажів та ідею твору з реальним світом, задіяна паратекстуальність, коли 

підзаголовки описують одне одного. В романі також є елементи 

гіперреальності, які виражаютсья у відношенні трьох світів роману, які 

репрезентують: сучасний стан речей, гіперболізоване майбутнє та наслідок 

гіперболізації. Беручи за основу філософські та світоглядні надбання 

реального світу, автор втілює їх в своєму романі для того, щоб застосувати їх 

в конструкції національної ідентинчості. Автор майстерно перекручує 

висновки, які були зроблені його попередниками, вбачаючи в них 

принципово інші сенси, тим самим говорячи про одне й те саме, Дж. Барнс 

приходить до іншого висновку: національна ідентинчність не ховається у 

пам’яті чи пам’ятках, історії та уявленні про англійське. Автор розуміє, що 

бажання продати себе всім бажаючим призводить до знищення власного, 

власної національної ідентинчості.   
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